

# BISERICA ȘI ȘCOALA.

Foaie bisericească școlastică, literară și economică.

Apare odată în săptămână: **DUMINECA.**

## PREȚUL ABONAMENTULUI.

Pentru Austro-Ungaria :  
Pe un an 10 cor. — pe  $\frac{1}{2}$  an 5 cor.  
Pentru România și străinătate :  
Pe un an 14 fr. : pe jumătate an 7 fr.

## PREȚUL INSERȚIUNILOR :

Pentru publicațiunile de trei ori ce conțin  
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte  
8 cor.; și mai sus 10 cor. v. a.

Correspondențele să se adreseze Redacțiunii

„BISERICA ȘI ȘCOALA“

Ear banii de prenumerațiune la  
TIPOGRAFIA DIECESANĂ în ARAD.

## Un nou an școlar.

Ne găsim în fața unui nou an școlar. Ne găsim la începutul unei noi munci intense de zece luni, pentru luminarea intelectuală și dezvoltarea morală a tinerelor generații, spre a le pregăti pentru viață, pentru societate, spre a le face destoinice ca în anii maturității să se manifeste ca forțe pe terenele vieții publice și ca personalități conștiente de datoria de împlinit în viață, — vrednice de a se bucura de viață și de a nădăjdui mântuirea. . .

Suntem la începutul unui nou an școlar, care recheamă dela recreatoarea odihnă pe cei chemați de a împrăști lumina, la împlinirea datorințelor lor, la reînceperea și la continuarea operei de educațiune și instrucțiune.

Cine nu apreciază importanța acestui lucru ?

Merit de-a împlini un rol în lumea aceasta pentru realizarea progresului și pentru mărirea lui Dumnezeu, fie-care individualitate, neam sau țară, numai astfel afla-va calea adevărului și binelui, dacă cu armele minții și tăria caracterului va intra în lupta vieții.

Ear arsenalul unde se oțlesc, unde se ascuțesc aceste arme, este *școala*.

Au nu superioritatea intelectuală și morală a Grecului din lumea antică, dezvoltate în celebrele școale ale lumii vechi, au zdrobit navalnicul potop al barbarismului brut persan ?

Dar' la ce să răsfoim istoria ? Căci vedem, în zilele noastre, cum neamurile, la cari au cele mai multe și mai bune școale, stau în fruntea popoarelor și diriguiesc cursul lumii !

Orî nu vedem din mijlocul nostru chiar, cu toată vitregia împrejurărilor, ridicându-se pe treptele sociale pe cei-ce din învățatură luat-au parte cuvenită ?

Fără, învățatură, fără *școală*, nimic nu mai poate înainta astăzi, ba nici păstra chiar nu se mai poate. În învălmășeala luptei pentru trai mintea se ridică de-asupra; ear' cel fără învățatură, cel-ce nu poate tine pas cu repedele mers a lumii de azi, cel-ce rămîne în urmă, acela e merit istovirei, peirei...

Averi se pierd, întreprinderi se nimicesc, unde nu este înțelepciune; ear' înțelepciunea se câștigă prin învățatură, — învățatura prin *școală*.

Școala ne dă cunoștințele trebuincioase, luminându-ne mintea, judecata făcându-ne-o mai aleasă, mai înțelegătoare, mai chibzuită. Ear' cel-ce se va apropia mai mult cu sufletul său de lumina adevărului, — nu va simți oare în inima sa iubirea adevărului și a dreptății ?

Mai desevîrsit vei prețui atunci binele, mai mult îți vei înțelege datorințele tale pentru lumea aceasta, pentru neam, biserică, și pentru toate întocmirile lumii. În sufletul tău, curat va fi adevărul și binele; patimilor frâu va pune mintea și spre cărările progresului, în calea mântuirii vei purta pașii tăi . . .

Datoria de împlinit îți va fi o plăcere, munca o datorie.

Dacă neamuri mari și neamuri culte fac cele mai mari jertfe pentru *școală*, pentru prosperarea ei, noi Români, pentru-ce ne-am resigna, pentru-ce nu 'i-am imita, când atât de neprețuite se dovedesc roadele învățaturii ?

Trecut-au vremurile când oarba întemplieră era stăpână. Astăzi valorarea puterilor este motorul vieții lumesti, astăzi superioritatea intelectuală și morală are în mână firul conducător al dezvoltării lumesti. Ear ca puterile omului, puterile unui neam să se închege, e de lipsă *școala*. Școala ne învață adevărurile minții și ne îndigitează mijloacele vieții practice.

Scoala confesională ne întărește mai virtos sufletul și ne cultivă inima, îmbinând puterea cunoștințelor cu puterea credinței, îmbinând viața reală cu morala superioară, îmbinând datoria față de lume și viață, față de aproapele și față de societate, cu datoria față de Dumnezeu și eternele precepte din cari isvoresc virtuțile.

În această direcție trebuie să creștem pe fiii neamului nostru; în așa fel să lucreze dascălii noștri, campionii adevărului și binelui, ca împlinindu-și misiunea, de a ne da generații din ce în ce mai destoinice, — când ajunge-vor în fața Tatălui ceresc, îmbrăcați în aureola rodului muncii lor, să poată răspunde:

»O, Doamne, 'n lume cât am stat...

»Pe tine te-am reprezentat!

## Adormirea Preacuratei la mănăstirea H.-Bodrog.

Biserica mama ni-a păstrat în vremuri grele limba și legea părinților noștri. Numai în sinul ei află adevărata mângăere creștinul, a cărui suflet zdrobit de greutatea vremurilor și a cercărilor de acum, caută alinarea suferințelor sale.

Și cât de ușorat și fericit este sufletul creștinului împăcat cu D-zeu! Sunt abia vre-o câțiva ani, de când preoții și învățătorii neamului conduc pe credincioșii lor la sfânta mănăstire H.-Bodrog, spre a se ruga Preacuratei Marie, »cea întru rugăciuni neadormită și întru folosință nădejdea cea neschimbată« și eată-ne ajunși la țintă de a abate poporul dela datina păgubitoare, de a merge la străine locuri și de a-l întări și mai mult în credință, prin pilda de mare pietate a numeroșilor creștini.

Era în faptul zilei — spre cinci ore dimineața, când plecați înspre valea Murășului, zărirăm turnurile sfântului locaș; trupul mi s'a cutremurat, în toată ființa cuprins fiind de niște flori; toți eram pătrunși de o pietate osebită, corul, femeile și poporul cântau falnic și cu în-sufletire, resuna valea Murășului de duioasele noastre cântări.

Cei dintâi sosiți în mănăstire au fost credincioșii dela B.-Comloș, conduși de învățătorul *Iuliu Vuia*.

Erau — precum mi s'a spus, la 300, corul de băieți, bărbații și mulțimea femeilor. Veniau în cea mai mare ordine: un băiat în stihar purta 'nainte sf. Cruce, ear 2 fete în alb și despletite duceau praporii, de cari atârnav 2 plânglice mari și late de mătăasă, donate de Elena și Dămian Pungulescu și de Ana Bugariu și fiii Ioan și Valerie. Urma apoi un băiat care ducea o frumoasă cunună — pe care au adus-o femeile pe mormântul fericitului episcop Goldiș. Două fete țineau de capetele plânglicei mari de mătăasă

neagră, pe care era scris: »*Preasfinției Sale Episcopului Iosif. Femeile din B.-Comloș.*«

După Comloșeni au sosit *Sân-Miclăușenii* mari cu învățătorul *Antonie Minișan*, apoi *Cenădenii* cu învățătorul *Dimitrie Bozian*, credincioșii din *Nereu*, cei din *Macea* cu învățătorul *Ioan Boțoc*, cei din *Micălaca* cu preotul *Ioan Morariu* și învățătorul *Savu Mihuța*, cei din *Alioș* cu învățătorul *Toma Muntean* și preotul *N. Tucra*, cei din *Cherechiu* în frunte cu preotul *Alexandru Munteanu al lui Vasilie* și a învățătorului *Teodor Laza*, cei din *Chesinț* cu preotul *E. Moțu* și învățătorul *Moise Pepa*, cei din *Cerneteaz* cu învățătorul *Pavel Ludaie*, cei din *Chinez* cu învățătorul *A Sandu*, apoi credincioșii din *Curticiu*, *Socodor*, *Șiclău*, *Misca*, *Galsă* cu învățătorul *Iuliu Groșorean*, *Nădab*, *Bichiș-Giula*, *Giula-Varșand*.

Pe toți cei înaintați, 'i-a întimpinat Preacuviosul archimandrit *Augustin Hamsea*, ținându-le tuturor vorbiri bine potrivite.

La 7 ore s'a început utrenia, apoi rugăciuni pentru bolnavi, mărturisirea păcatelor, maslu, sf. liturgie, când a cântat responsurile corul de băieți al învățătorului *Iuliu Vuia* din *B.-Comloș*: la finea liturgiei s'au cuminecat toți, cari și-au mărturisit păcatele.

După sf. liturgie Banat-Comloșenii au făcut parastas la mormântul și pentru fericitul episcop Goldiș.

A servit Prea C. Sa Augustin Hamsea, Archip Muntean și Teofil Seculiciu, responsurile le-a cântat duios corul de băieți al învățătorului *Vuia* din Banat-Comloș.

La sfârșitul parastasului Prea C. Sa archimandritul Augustin Hamsea a ținut o vorbire frumoasă, laudând poporul din Banat-Comloș, care a dovedit și acum, că își iubește biserica și cinstește pe mai-marii săi.

Câți credincioși au trecut pe lângă movilița de pământ și mica Cruce de fer, fără să știe al cui e parastasul făcut de B.-Comloșenii li-s'a spus, că acolo își doarme somnul vecinic Archiereul bisericei.

Seara s'a slugit vecernia și utrenia făcându-se priveghiere, când s'a încungiurat noaptea și sf. mănăstire.

Era ceva mișcător și înălțător, să vezi sutele de lumini, nenumerate coruri de băieți, fete, femei și bărbați cari cântau cari de cari mai frumos și mișcător.

Eșisem în noaptea tainică din mănăstire și priviam din depărtare sf. locaș; era o priveliște uimitoare para nesfârșitelor lumini iluminau turnurile sf. locaș zarea luminilor se înălță spre cerul luminat, care părea deschis și trimitea din ceri lumina sa vecinică. . . .

Era în miez de noapte, când obosit de drumul depărtat bătut cu picioarele, m'am culcat și între cântările duioase ale mulțimei de coruri am adormit dulce, ca nici când în viață.

Dimineața spre 5 ore, corul de băeți al învățătorului Vuia, dase semnul începerii rugăciunilor de pietate; cântau duios și puternic »Să se îndrepteze rugăciunea mea — Tatăl nostru ș. a.« și încungiurau sfânta mănăstire. Mai mișcător a fost când ingenunchind cu toții înaintea mormântului episcopului Goldiș 'și-au luat adio cântând Tatăl nostru și în veci pomenirea lui.

Astfel au plecat B.-Comloșenii laudați de toți pentru pietatea, ordinea și cântările lor.

După-ce au plecat cei din Giula-Varșand și alții din depărtare, — St.-Miclăușenii, Cenădenii ș. a. cântau duios încungiurând sfânta mănăstire. N'a rămas creștin care să nu fie pătruns de atâta pietate vocile învățătorilor Bozian și Minișan erau puternice și pătrunzătoare.

La 9 ore s'a slugit în mijlocul curții, sub cort, s. Liturgie de către P. C. Sa archimandritul Augustin Hamsea, asistat de călugării și preoții prezenți. Răspunsurile le-au dat pe rând corurile întrunite. La sfârșitul sf. liturgii archimandritul Hamsea a ținut o frumoasă cuvântare credincioșilor adunați. După liturgie a urmat prânzul, ear' după prânz toți au plecat acasă.

Rugăm ven. Sinod mănăstiresc și în special pe P. C. Preposit, să iee măsuri pentru lărgirea sf. locaș, pentru zidirea unui șopron, sub care să se scutească poporul în timp de ploaie; nu altcum și pentru crearea unei literaturi religioase corespunzătoare pentru popor, căci sincer spunând, m'a durut văzând cum un jidan vindea poporului unele cărți sfinte.

Preoți și învățători ai neamului! Pe voi vă rog și conjur în numele Bisericii, îndemnați și conduceți poporul la acest sfânt loc, asigurându-vă că îi veți reîntoarce la vetrele lor cu atât mai întăriți în credință și alipire către biserica străbună. Vă asigur fraților, că pilda de pietate a sutelor de creștini, locașul tainic și sfânt, vor sădi în inimile credincioșilor tăria adevăratei creștine.

Preoți ai bisericii! Păstoriți cu credință biserica cea vie a Domnului întimpinați cu rugăciuni pe pioșii pelerini, precum cu lacrimi în ochi 'mi-au spus femeile Comloșene, că i-au întimpinat venerații preoți *Andrei Fizeșan* din Pesac, *Costa Isfanescu* din Secusigiu și *Moise Babescu*, din Felnac, care întrerupând utrenia, 'i-a binecuvântat; și nu-'i lăsați și părăsiți, precum 'mi-s'au plâns că 'i-a părăsit preotul lor, nevoind a le da nici binecuvântare la plecare.

Cei chemați să luăm aminte!

*Pelerinul.*

## CRONICA.

\* **Consistor mitropolitan**, s'a ținut la Sibiiu Marți și Mercuri. Au participat: I. P. S. Sa Mitropolitul *Ioan Mețianu*, Preasfinția Sa episcopul *Nicolae Popea*, Ilustritățile Lor Dr. *Alexandru Mocsonyi* și Dr. *Iosif Gall*, Preacuvioșiile Lor archimandriții *Augustin Hamsea* (diecesa Aradului) și *Filaret Musta* (diecesa Caransebeșului), Cuvioșia Sa protosincelul *Ioan I. Pap* (președintele Consistorului din Arad), protopresbiterii *Mihail Popovici* (Orșova), Dr. *George Popovici* (Lugoj), *Constantin Gurban* (Buteni), *Ioan Droc* (fost ppresb. al Mercurei), advocații *Nicolae Zigre* (Oradea-mare) și *Ioan Lenger* (Brașov). Protopresbiterul-asesor consistorial *Mateiu Voilean*, ppresbiterul Sibiiului *Ioan Papiu* domnii P. *Cosma* directorul »Albinei« și *Leontin Simonescu* secretar mitropolitan.

\* **Stipendiștii fundațiunii Gozsdu**. Din hotărârile luate în ședințele din anul acesta aminationim că dintre fostii 140 stipendiști s'au șters 14, cari parte au absolvat, parte nu au cerut să li-se susțină stipendiul și pe mai departe. Stipendii nouă s'au votat 34, între cari două de câte 500 coroane cu condiția, ca stipendiștii să locuească în colegiul Eötvös din Budapesta. Suma disponibilă a fost 68.800 cor. care s'a distribuit întreagă. Pentru-ca reprezentanța să fie în curent cu purtarea stipendiștilor, a hotărit, ca în fiecare oraș unde studiază stipendiști de ai fundațiunii, să concreadă cuiva inspectarea și controlarea tinerilor atât în ce privește diligența în studii, cât și în ce privește purtarea afară de școală.

\* **Hymen** Dl *Coriolan Mursa*, învățător în Ostrov s'a fidațat cu d-șoara *Cornelia M. Cologea* din Ohaba-sârbească. — Să fie într'un cias bun!

\* **Necrolog**. Cu inima frântă de durere anunțăm incetarea din viață a mult iubitei și neuitatei noastre mamă, soră, bunică, soacră și cumnată ved. *Ana Fercu* născută *Suciu* întemplată la 16/29 August a. c. dimineața la 4<sup>1</sup>/<sub>2</sub> ore după lungi și grele suferințe în al 47 an al etății sale.

Scumpele rămășițe pământești ale defunctei se vor așeza spre eternă odihnă după ritul gr.-or., Sâmbătă în 17/30 Aug. a. c. la 4 ore după amiază din locuința familiară, Cetate, strada Francisc Iosif Nr. 3. În veci amintirea ei: odihnească în pace! Timișoara 1629 August 1902. *Cornelia Savonescu* născută *Fercu*, *Stefania Fercu*, ca fiice. *Romulus Savonescu*, ca ginere. *Cornel Savonescu*, ca nepot. *Petru Suciu*, *Silvia Balint* și *Ileana Ciorogariu*, ca frate și surori. *Stefan Ciorogariu*, *Petru Balint*, *Grigorie Mladin*, *Maria König*, cumnați și cumnată. Ved. *Marta Savonescu*.

**Hramul bisericii din Timișoara**. Ziua de s. Măriă, hranul bisericii noastre ort. române din Elisabetinul-Timișorii s'a sêrbat estimp cu o rară însuflețire și bucurie. Ca în toți anii, așa și estimp s'a făcut între credincioșii parohiei colectă pentru adunarea banilor trebuincioși la procurarea berbecelui ce an de an în-

datinează a se frige întreg pe frigare în ziua hramului în piața din naintea bisericii române ear în orele de după meazi împodobit cu panglice și tot felul de zaharicale între chiotele de bucurie se poartă pe la casele tuturor credincioșilor noștri, ca toți să se împărtășească din prinosul ce reamintește piesa jertfa alui Avram. Un obicei acesta pe cât de vechiu, pe atât de frumos și admirat chiar și din partea străinilor, cari atrași în modul acesta la biserica noastră română, ridică însemnătatea sărbătorii și cimentează legătura sfântă dintre popor și biserica străbună.

Bucuria sărcătorii și-a ajuns culmea în decursul serviciului dumnezeesc, când parochul locala consacrat Domnului un ornat nou preoțesc și 2 prapori de mătăasă, ce s'au procurat pe calea colectei întreprinse din partea mult stimatelor doamne Lucreția Selagianu și Angelina Toth din incidentul hramului biscriei. Femeile române din localitate adevă, cari cu ani înainte de asta proiectaseră și o reuniune româna de femei pe teritoriul acestei parochii cu scopul măreț de a ajuta biserica, școala, copii seraci români, vędvele și alte așezăminte umanitare, care înse în lipsa de statute trebuincioase n'a putut funga ca atare, conștie de rolul ce-l au în sinul bisericii, vędzënd lipsele zilnice ce le îndura biserica noastră pe toate cărările, dar mai ales în ajustarea bisericii, din incidentul sărbării hramului de estimp adunându-se în localul ședințelor comitetului parochial și animate de frumosul esemplu al comitetului parochial, care la timpul său luase măsuri de a se aranja o petrecere poporală la hram cu scopul de a se ajuta biserica, nunumai că au cedat bisericii considerabila sumă de 05 cor. și interesele intercalare de 20 cor., ce erau depuși ca fond al proiectatei Reuniuni de femei într'o cassă de păstrare d'aici, ci și de astădată pentru augmentarea acestei sume și provederea bisericii cu cele de lipsă, au luat laudabila inițiativă de a întreprinde din partele și o colectă în favorea bisericii, între cunoscuții de aici. Așa s'a ajuns îmbucurătorul rezultat, că s'a putut procura frumosul ornat preoțesc și 2 prapori în valoare de 430 cor. Fapta creștinească și zelul mult stimatelor doamne și femei române se laudă de sine. Preaînduratul părinte ceresc le va împleti în ceriuri cununa eternei sale mării cerești, ear' înălțătorul lor esemplu servească de model și îndemn tuturor mamei române.

De și în ziua hranului, de pe s. amvon, s'a esprimat prin rostul parochului local profundă mulțămită și cuvenită laudă tuturor preastimatelor doamne și domni contribuenți. — din însărcinarea și în numele comitetului vin a o repeta aceeași și pe această cale, dând aici loc și listei marinimoșilor contribuenți după cum urmează :

I, La colecta făcută de doamnele Lucreția Selagianu și Angelina Toth au contribuit : dd. Leontina Gaiță 14 cor., Eugenia Fistică și Lenca Marian câte 1 cor., Agoita Gruici 11 cor., Lucreția Selagianu, Angelina Toth și Elena Cioban câte 10 cor., Ecaterina Barbu, Emanuil Ungurianu, Dr. Petru Țigle și Dr. Cornel Nicoară câte 6 cor., Ioan Teodorovici și B. Lechner câte 5 cor., Paul Rotariu, Ecaterina Muntean, Dimitrie Gruici, Meria Bireescu, Dr. Valerie Mezin, Dr. G. Adam, Dr. Aurel Cosma, Maria Mioc, Iosif Némét, Dr. C. Telbisz și Silviu Mera câte 4 cor., Ecaterina Coch, Ioan Rodean și Maria Gruici câte 8 cor., Terezia Iancu, Petru Muțiu, Nicolae Todorescu, Teodora Unipan, N. Hinterseer, Elena Toth, N. Farcaș, Simeon Mașcovescu, George Berariu, George Ioanovici, Gr. Capdebo, Dr. Emeric Telbisz, Dr. G. Lichtseindl, Brü-

der Deutsch, F. Nenadovici și I. Botenstein câte 2 cor., Nicolae Cojocar, Elena Nancu, Iosif Vermeșan, Titu Mărgineanț, Iova Nicolici, Alesaudru Mihuța, Ecaterina Muncilă, Iosif Geml, Dr. B. Mescó, N. Jivanovici, N. Nădășan, Ioan Iancu, Gabriela Masac, Mihail Florian, Nicolae Brostean, George Petcuț, Elena Cloasă, Mihail Tomici, Persida Stanovici, Persida Maxim, Ecaterina Mărcucian, Eva Pavlovici, Ioan Petru, Pavel Petru și Alesandru Petru câte 1 cor.

II. Suprasolviri la cassă : dd. N. Drecksler 4 cor., Iosif Pietea, R. Jahner, A. Fleisig, Kerschek și Kubisek, F. Lang, P. Pavlevici, P. Mihu, Maria Neagul, N. Jahner, I. Plavoșin, Maria Marcu, Ioan Muntean, N. Bereșan și Iuliana Petrovici câte 1 cor. și Mita Craiovan 40 fil. În numele comitetului parochial : Gavriil Selegianu paroch.

\* *Avis!* Pentru adunarea gen. a Asociațiunii.

Se aduce la cunoștința on. public, că în Oravița fiind puține otele, oaspeții, cari vor lua parte la adunarea gen. din 14 și 15 Sept. a. c. vorfi în partea mare încuartați în case private.

Toți cei-ce doresc a participa la adunarea amintită sunt în urmare poftiți conform programului deja publicat de a se însinua fără amănare la adresa institutului „Oraviciana“.

Trenul sosește la Oravița de 3 ori pe zi și anume : la orele 11 $\frac{1}{2}$  a. m. la 7 $\frac{1}{2}$  seara și 1 noaptea. Se recomandă On. oaspeți, să nisuiască a sosi cu vre-unul din cele două trenuri de cu ziua, căci încvartirarea cu greu se poate efeptui noaptea în case private.

Bilete pentru banchet se vor estrada numai acelor persoane, cari se vor însinua numai decât tot la adresa institutului „Oraviciana“.

*Comitetul arangiator.*

\* *Rectificare.* În numărul 32 al ziuarului nostru „Biserica și Școala“ este publicat Concurs pentru comunele Chigie, Copăcel, Loran aceasta din urmă din greșală s'a numit *Zovau* și Cetea în tractul Peștes.

## Licitațiune minuendă.

Pentru reparația internă și esternă precum și pictarea bisericii gr.-ort. rom. din *Almaș* (prot. Buteșilor) și văpsirea turnului și a acoperișului ei, în înțelesul concluserilor corporațiunilor parochiale, și pe basa preliminarilor de spese aprobate de Ven. Consistor diocesan în nexul dispozițiilor de sub Nr. 3099/1902; cu prețul de esclamare 3072 cor. se publică licitațiune minuendă pe ziua de 8/21 Sept. a. c. orele 2 d. a. în localitatea școalei din *Almaș*.

Condițiunile de licitațiune precum și preliminarile de spese și până la licitațiune se pot vedea la *subscrisul* oficiu parochial.

Almaș, la 11/24 Aug. 1902.

*Cornel Lazar,*  
paroch.

## Concurs.

Nr. 3552/1902.

Prin aceasta se publică concurs pentru stipendii din fundațiunea **Teodor Papp** pe anul școlar 1902/3 și anume : a) pentru școale elementare, de câte 100 cor.; b) pentru gimnasiu inferior și școale adecvate 240 cor.; c) pentru gimnasiu superior 300 cor.; d) pentru școale de

industrie și comerț 360 cor.; e) pentru academiile sau universități 500—800 coroane.

Îndreptățiți la stipendii sunt: a) rudeniile fondatorului; b) tineri români ortodocși din Giula; c) în lipsa acelor tineri români ortodocși din diecesă Aradului.

Recursele au să se trimită Consistorului din Arad până la 8/21 Septembrie a. c., fiecare recurent având să alăture la cererea sa: a) act de botez; b) act de dovedirea înruderii; c) testimoniu școlastic de pe ultimul an; d) act de înscriere la vre-un institut de învățământ; e) atestat de paupertate.

Arad, din ședința consistorială, ținută la 17/30 August 1902. 1—3

**Ioan I. Papp,**  
protosincol.

Pentru stațiunea învățătorescă din **Remetea-Luncă** se publică concurs cu termen de alegere pe 15/23 Septembrie 1902.

Emolumentele împreună cu acest post sunt anualmintre următoarele: 1) Salar în bani gata 400 cor.; 2) 24 metri de lemne din care se va încălzi și sala de învățământ; 3) paușal de conferință învățătorescă 20 cor.; 4) onorar pentru scripturistica 10 cor.; 5) pentru curatorat 20 cor.; 6) 840 litre grâu în preț de 90 cor.; 7) 840 litre cucuruz în preț de 60 cor.; 8) 2 jugere livadă în preț de 48 cor. anual.

Reflecții la acest post sunt avisați, ca recursurile lor ajustate cu documentele de calificare prescise prin lege, și cu declarațiune că pe baza eventualului serviciu prestat în altă comună de când își formează pretensiunea la cvincvenal? Dela recurenți se recere să conducă cor de băeți; pentru-ce învăț. ca remun. din lada bisericeii epitropești în decursul anului în 5 sârbători împărătești va primi după celebrarea sfintei liturgii câte 4 cor. Cel ales va fi îndatorat a ținea prelegere cu băeții adulți și va avea a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic. Recursele sunt a se trimite până la termenul sus indicat oficiului inspectoral din Cladova p. u. Bethlenháza comitatul Caraș-Severin. 1 - 3

Remetea-Luncă, la 15/28 Septembrie 1902.

*Michail Jurma,*  
preș. comit. par.

*Procopie Blașiu,*  
notar ad hoc.

În conțelegere cu mine: IOAN CĂPITAN, inspect. școl.

Cu termen de **30 de zile** delă prima publicare în foaia „Biserica și Școala“, se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a stațiunilor învățătoresci următoare:

1. **Bârsa**, — clasele inferioare, — cu emolumentele: 336 cor., în bani; 10 jug. catastr. pământ estravilan, care aduce venit anual de 140 cor.; 4 șin. grâu, 4 șin. cucuruz; 4 st. de lemne; 20 cor. conferință; 10 cor. scripturistica; delă înmormântări unde va fi poftit 2 cor.; cvartir și 1/2 grădină.

2. **Chisindia**, — clasele inferioare, — cu salar în bani 440 cor.; 9 jug. pământ estravilan, care aduce venit anual de 100 cor.; 8 st. de lemne și pentru sala de învățământ, — à 16 cor.=128 cor.; venite cantonale sperative 50 cor.; scripturistica 6 cor.; conferințe 20 cor.; cvartir și grădină.

Sarcinile publice după pământul învățătoresc le vor purta cei aleși.

Recurenții au să-și instrueze concursul cu toate documentele prescise, cu atestat de serviciu — în cas dacă au mai funcționat ca învățători, precum și cu declarație, că: începând de când își formează drept la cvincvenal.

Recursele, adresate comitetului parochial concernent, să se substearnă subscrisului inspector școlar în Buteni (N.-Buttyin), în termenul de sus.

Reflecții au să se prezenteze într'o Duminecă ori sârbătoare în sf. biserică, spre a-și arăta desteritatea în cele rituale. 1—3

Buteni, la 20 August v. 1902.  
În conțelegere cu mine: IOAN GEORGIA pbbiter,  
insp. școl.

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc delă școala confesională gr.-ort. română din **Aciuța** protopopiatul Hălmașului, se escrie concurs cu termen de alegere pe 17/30 Septembrie 1902.

Emolumentele sunt: În bani numerari 500 cor., 6 stângini de lemne, conferința 20 cor., scripturistica 10 cor., venite cantonale, care toate dau suma de 640 cor. Reflecții la acest post sunt avisați, ca recursurile lor ajustate cu documentele de calificare prescise prin lege, și cu declarațiunea, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincvenal? — adresate comitetului parochial, să le trimită oficiului protopresbiteral gr.-ort. român din Hălmaș (Nagy-Halmagy) având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Aciuța, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOAN GROZA, protopresbiter și inspector școlar.

1—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc delă școala confesională gr.-ort. română din **Iosaș** protopopiatul Hălmașului, se escrie concurs cu termen de alegere pe 16/29 Septembrie 1902.

Emolumentele sunt: În bani numerari 380 cor., 5 șinice grâu și 5 șinice cucuruz computeate în 110 cor., 6 stângeni de lemne, din care are a se încălzi și sala de învățământ, pentru conferință 12 coroane, scripturistica 8 cor., venite cantonale, cvartir și grădină pentru legume care toate la olaltă dau suma de 600 cor.

Recurenții la acest post sunt avisați, ca recursurile lor ajustate cu documentele de calificare prescise prin lege, și cu declarațiunea, că pe baza serviciului neîntrerupt ca învățător, de când își formează pretensiunea la cvincvenal? — adresate comitetului parochial, să le trimită oficiului protopresbiteral gr.-ort. român din Hălmaș (Nagy-Halmagy), — având până la alegere a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Iosaș, spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: IOAN GROZA, protopresbiter și inspector școlar.

1—3

În urma decisului comitetului și sinodului parochial din **Batta**, pentru îndeplinirea definitivă a stațiunii învățătoresci delă școala noastră confesională de acolo, protopresbiteratul Lipovei, se escrie de nou concurs (ameliorându-se salarul), cu termen de **30 de zile** delă prima publicare în foaia „Biserica și Școala“.

Emolumentele anuale, împreunate cu acest post sunt: 1) În bani gata 700 cor.; 2) 5 jugh. de pământ, dintre cari 3 jugh. arător și 2 jugh. livadă cari dau un venit anual de cel puțin 200 cor. (aci se notează că în concursul prim, din eroare s'a pus venitul pământului cu 100 cor., în loc de 100 fl. = 100 cor.); 3) 40 metrii de lemne, din cari învățătorul e îndatorat a încălzi și sala de învățământ; 4) Pentru scripturistică 30 cor.; 5) Cortel liber cu 2 chilii, culină, și în ocol apartamentele necesare economice, cu grădină de 1 jugh.

Se notează, că dacă alegândul învățător va dovedi purtare și progres laudabil în chemarea lui, comitetul parochial îi va mai îmbunătăți salariul.

Dela recurenți se cere, ca recursurile lor adresate comitetului par., și ajustate ca documentele: a) Estras de botez. b) Testimoniu de calificare învățătorescă și din limba maghiară. c) Atestat despre eventualul serviciu în altă comună și declarațiune, că de când începând își formează pretensiunea la cvincvenal? — să le substearnă scrisurii protopop insp. școlar în Lipova (B.-Lippa) până la termenul sus indicat; precum și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Batta, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Recurenții cu clase gimnasiale, reale ori civile, și cei-ce vor documenta că posed desteritatea de a înfița și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Batta, în 28 Iulie (10 Aug. 1902).

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, protopop.

—□— 1—3

Pentru îndeplinirea postului de învățător definitiv la școala confesională rom. gr.-or. din comuna Gros, ppresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale, împreunate cu acest post sunt: 1) În bani 364 cor.; 2) 30 meți (60 măsuri) de cucuruz sfărmat în preț de 144 cor.; 3) 16 metri lemne de foc, pentru învățător; 4) 4 jugh. pământ estravilan — fenaș și arător; 5) Cortel liber în edificiul școlii, cu grădină de 3/4 de jugh.; 6) Paușal scripturistică 6 cor.; 7) Pentru conferință 10 cor.

Doritorii de a ocupa acest post, au să producă: a) Atestat de botez; b) Testimoniu de calificare de învățător; c) Atestat despre eventualul serviciu în altă comună ca învățător; d) Declarațiune, că pe baza serviciului prestat eventual în altă comună începând, de când își formează pretensiunile la cvincvenal?

Alegândul învățător e îndatorat a conduce și ținea și cantoralul în biserică, fără altă remunerațiune.

Recurenții sunt avisați, ca recursurile lor, instruite cu documentele aci mai sus numite, și adresate comitetului parochial din Gros, să le aștearnă până la termenul mai sus arătat P. O. D. V. Hamsea, protopresbiter în Lipova (B.-Lippa); precum și a se prezenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în Sfânta biserică din Gros, spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic.

Gros, la 15/29 August 1902.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu mine: VOICU HAMSEA, ppresbiter și inspector școlar.

—□— 1—3

Pentru întregirea definitivă a vacantului post de învățător dela școala confesională gr. or. rom. din

**Ohaba-Forgaciu**, inspectoratul Belințului, se escrie concurs cu termen până la **1/14 Septembrie** a. c. în care zi se va ținea și alegerea.

1) În bani gata 450 cor.; 2) 2 jughere pământ arător; 3) în naturalii: 9.30 Hctli. (7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mm.) grâu și 9.30 Hctli. (7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> mm.) cucuruz, sau 150 cor.; 4) pentru 16 metri lemne 64 coroane; ear restul de 16 metri pentru încălzirea școlii; 5) pentru scripturistică 10 cor.; 6) pentru participare la Reuniune 12 cor.; 7) dela înmormântări, unde este poftit, 1 cor. de înmormântare; 8) Locuință cu 2 chilii și bucătărie, grajd și grădină de 1/4 jugh.

Locuința este foarte frumoasă.

După grădina școlii, învățătorul poartă sarcinile publice, fiind-că el o folosește.

Concursurile, ajustate amăsura legilor în vigoare, se adresează comitetului parochial din Ohaba-Forgaciu și se înaintează pe calea oficiului protopresbiteratului gr. or. rom. din Belinț (Bélincz, Temes-megy); ear reflectanții au să se prezente în termenul concursual în sf. biserică, într'o Duminecă sau într'o sârbătoare, spre a-și arăta desteritatea în cântare și în tipic.

Concurenții destoinici a instrua și conduce corul se vor preferi. Concurenții sunt poftiți, intru-cât ar fi funcționat în alt loc ca învățători, a arăta în petiția concursuală, că, cu începere de când își formează pretensiune la cvincvenal.

2—2

În înțelegere cu mine: GERASIM SĚRB, protopresb.

—□—

Conform deciziunii Ven. Consistor cu datul 9/22 August a. c. Nr. 4573 și a comitetului parochial se escrie concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului învățătoresc din **Sarcia-română**, protopresbiteratul B.-Comloșului, cu termen de alegere, la **30 de zile** după prima publicare.

Emolumentele sunt: 1) 560 cor. salar fundamental; 2) pentru conferință și scripturistică 15 cor.; 3) doi stângini de lemn aduși în curte; 4) paie cât vor trebui pentru încălzirea locuințelor învățătorului și a salei de învățământ, ear aduse în curte; 5) 2 jugere și 2000 pământ arător; 6) cvartir liber cu câte 2 chilii culină și cămară; 7) la înmormântare — unde va fi poftit — 1 coroană.

Reflectanții au a-și înainta recursurile lor adresate comitetului parochial ajustate cu următoarele documente: 1, Estras de botez; 2, Testimoniu despre absolvarea preparandiei confesionale; 3, Testimoniu de calificare și 4, Atestat despre serviciul prestat; au a le adresa P. On. Domn Paul Miulescu ppresbiter și inspector în Nagy-Komlos (com. Torontal).

Comuna biserică asigură cvincvenalul, numai după un serviciu de 5 ani prestați în Sarcia Fiind totodată alesul și cantor, reflectanții au a se prezenta în sf. biserică în vre-o sârbătoare, spre a cânta.

B.-Comloș, 12/25 August 1902.

Pentru comitetul parochial:

În conțelegere cu mine: PAUL MIULESCU ppresbiter și inspector școlar.

2—3

—□—

Conform concludusului Ven. Consistor gr.-ort. din Oradea-mare de sub nr. 1122 a. c., pentru parochia **Cusiș** se escrie concurs nou cu termen de **30 zile** dela prima publicare.

Emolumentele sunt: a) pământ parochial, 8 jughere și două cemetii, contribuția o plătește comuna; b) dela 150 numere câte o coroană; c) stolele îndatinate; d) întregirea dotației dela stat 405 cor. 66 fil. — respective 605 cor. 66 fil. și relut de cortel 80 cor.

Recurenții vor avea așa trimite petițiunile cu

documentele recerute până la termen subsemnatului protopop în Beiuș.

Beiuș, la 12/25 Aug. 1901.

În conțelegere cu comit. par. VASILIE PAP, protopop.

—□— 1—3

Se publică concurs pentru următoarele stațiuni învățătorești în tractul **Vaşcou** cu termen de **30 zile** dela prima publicare, și anume: 1. Cărpinet. 2. Sebiș-Belegeni. 3. Poieni-de-jos. 4. Rieni-Sudrigiu. 5. V. Seliște.

Salarul e 600 cor. cu toate emolumentele compute, eventual cu ajutor dela stat.

Recurenții vor avea a-și trimite petițiunile cu documentele recerute în termenul prescris la subscrisul protopop în *Beiuș*.

Beiuș, la 12/25 Aug. 1902.

Pentru comit. parochiale: VASILIE PAP, prot. Vașc.

—□— 2—3

Se escrie concurs pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești dela cl. II-a din com. **Șoimoș**, protopresbiteratul Radnei, cu termen de alegere pe **Joī, în 29 Aug.** [11 Sept.] „Tăerea capului Sft. Ioan Botezătorul.”

Emolumentele sunt: 1) salariu în bani gata 600 cor.; 2) 12 metri de lemne pentru învățător; — ear pentru încălzitul școlii și pentru curățit se îngrijește com. bis.; 3) spese pentru scripturistică le va da comuna bis. după trebuință; 4) drept de pășunat are învățătorul având pentru vitele ce le va avea a solvi taxa de pășunare asemenea ca locuitorii; 5) spesele pentru participarea la conferențele învățătorești le va căpăta din lada comunei politice și încât acelea de acolo nu s'ar acoperi, atunci le va suplini com. bisericască din spesele cultului; 6) cvartir are comod din 2 chilii, cuină, cămară, podrum precum și grădină de legume destul de mare; 7) contribuțiunea după persoana sa o va solvi învățătorul; 8) alegândul învățător va avea să ducă și cantoratul în bis. strana dreaptă, fără altă remunerațiune; — având dela înmormântări unde va fi poftit și unde va merge pe rind cu colegul seu, de unde va căpăta taxă de câte 1 cor. 20 fil. și câte 2 eor. făcându-se ceremonii la înmormântare.

Reflectanții sunt avisați a se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare în Sfânta biserică din Șoimoș spre a-și arăta desteritatea în cant și tipic, ear recursele ajustate cu documentele necesare adresate com. parochial a le subșterne P. O. Domn adm. protopopesc Vasile Beleş în Arad până inclusive 27 Aug. (9 Sept.) a. c., având recurenții a da declarațiune, ca pe baza serviciului prestat în altă comună nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Șoimoș, din ședința extraordinară a com. parochial ținută la 6/19 Aug. Aug. 1902.

*Sima Bîrlea*, m. p.  
notar.

*Iosif Vuculscu*, m. p.  
preș. com. par.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, admin. prot. și inspector școlar.

—□— 3 3

Pentru îndeplinirea parochiei vacante din comuna **Petirș**, în protopresbiteratul Lipovei, se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu această parochie sunt:

1. Una sesiune parochială de 30 de jug. pământ, parte arător și parte fânaș; 2. O grădină parochială; 3. Birul și stolele usuate dela 60 de numere de case; 4. Eventuala întregire dela stat, de după cvalificațiunea alegândului paroch.

Recurenții sunt avisați, ca recursele lor instruite cu documentele de cvalificațiune pentru parochii de

cl. III., și adresate comitetului parochial din Petirș, — să le subștearnă subscrisului protopresbiter Voicu Hamsea în Lipova (Lippa) până la termenul susindicat, precum și să se prezenteze în vre-o Duminecă ori sârbătoare în sfânta biserică din Petirș, pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale.

Petirș, la 28 Iuliu [10 Aug.] 1902.

3—3

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VOICU HAMSEA, ppresbiter.

—□—

Se escrie concurs pentru următoarele stațiuni învățătorești din tractul Peșteșului, comitatul Bihor:

1. **Chigie** cu termen de alegere pe **29 August (11 Septembrie)** a. m.

2. **Copacel** cu termen de alegere pe **29 August (11 Septembrie)** p. m.

3. **Loran** cu termen de alegere pe **1/14 Septembrie** 1902.

4. **Cetea** cu termen de alegere pe **8/21 Septembrie** 1902.

Emolumentele sunt pentru fie-care stațiune 600 cor. eventual pentru cei cvalificați prospectul pentru ajutor dela stat.

Cei-ce ar dori să ocupe vre-una din aceste stațiuni sunt poftiți a-și trimite recursele provăzute cu documentele recerute subscrisului, adresate comitetelor parochiale, și a-se presenta în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sfânta biserică spre a se face cunoscut poporului.

3—3

Comitetele parochiale.

În conțelegere cu mine: TEODOR FILIP ppresbiter. și inspector școlar.

—□—

Pentru vacanta stațiune învățătorească din **Iermata** [Gyarmata] în tractul Ienopolei, prin aceasta se escrie concurs ce espiră la împlinirea alor **30 zile** dela întâia publicare în foaia oficială.

Emolumentele sunt: a) în bani gata 504 coroane; b) 20 metri lemne din cari are a fi încălzită și sala de învățământ; c) — pentru conferințe 12 cor.; d) pentru scripturistică 8 cor.; e) pentru curatorat 12 coroane; f) dreptul de pășune de 3 capete vite, ori despăgubirea corespunzătoare cam 20—30 coroane; g) dela înmormântări — cu liturgie 2 cor., fără liturgie 1 cor., dela înmormântări mici 40 fileri; h) cvartir constător din 2 chilii și cuină, grajd și grădină de legume.

Cvincvenalul se asigură după serviciu de 5 ani prestat în comună.

Reflectanții au a se presenta până la ziua alegerii în sfânta biserică spre a-și arăta desteritatea în cântări și tipic și a-și așterne recursele pe calea P. On. Oficiu protopresbiterat din Ienopolea (B-Ienō).

Iermata, din ședința comitetului parochial ținută la 28 Iulie 1902.

*Ioan Moga*, m. p.  
par. preș.

*Dimitrie Hânciuța*, m. p.  
notar.

Cu știrea mea: CONSTANTIN GURBAN, protopresbiter.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătorești diin **Minead** pe baza ord. cons. Nr. 4201/902, se publică de nou concurs, cu termen de 30 de zile dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: a) 200 cor., numerar; b) 9-6 Htl. bucate [1/2 grâu, 1/2 cucuruz] în preț de 115 cor. 20 fil.; c) 4 st. □ lemne, din cari se va încălzi și sala de învățământ; d) 2 măs. fasole în valoare de 8

cor. e] venite cantonale circa 20 cor.; f] 2 jug. pământ estravilan, evaluat la 20 cor.; de tot deci 411 cor. 20 fil. și cvartir liber cu supraedificate și grădină.

Întru cât stațiunea se va pute deplini cu învățător calificat, salariul se va întregi prin ajutor, la suma minimală prescrisă.

Reflectanții să-și înainteze recursul ajustat cu documentele prescrise și cu „Declarație,” că pe basa serviciilor, de când își formează drept la cvincvenal? P. On. oficiu ppsc din Buteni [Butyin, Arad m.] și să se prezenteze în sf. biserică spre a-și arăta desteritatea în rituale.

Comitetul parochial.

În conțelegere cu: IOAN GEORGIA m. p., ppresbiter.

—□— 3--3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Pernești**, din protopopiatul Radnei, se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 200 cor.; 2. 5 metrice de grâu și 5 de cucuruz; 3. 20 metrice de fân; 4. Jumătate sesiune pământ învățătoresc pe deal; 5. Cortel liber cu grădină pentru legume; 6. Pentru conferență 20 cor.; 7. Pentru formular 10 cor.; și 8. Stola cantorală îndatinată.

Alegândul învățător are să conducă și cantoralul în biserică fără alta remunerațiune, — și are să dea declarațiune, că pe basa serviciului prestat în altă comună, nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursese instruate conform prescrișelor Statutului Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului par. din **Pernești** să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la terminul de espirarea concursului a se presenta în sfânta biserică din **Pernești**, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesti și tipic.

**Pernești**, din ședința comitetului parochial ținută la 17/30 Iulie 1902.

3—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopopesc și inspector școlar.

Pentru îndeplinirea postului de învățător la școala confesională gr. or. rom. din comuna **Corbești**, (cottul Aradului, protopresbiteratul M.-Radna) se escrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia oficioasă: „Biserica și Școala.”

Emolumentele sunt: 1. În bani gata 340 cor.; 2. 6 stângeni de lemne, din care e a se încălzi și sala de învățământ; 3. pentru rescumpărarea fânului 48 cor.; 4. Pentru conferență 10 cor.; 5. Cvartir liber cu intravilanul școalei; 6. În bucate: 6 șinice grâu și 6 cucuruz.

Doritorii de-a ocupa această stațiune sunt avisați, ca recursese lor ajustate cu documentele legale și adresate comitetului parochial din **Corbești**, să le subștearnă până la terminul susindicat părintelui adm. protop. tractual în Arad, având a se presenta în sfânta biserică din loc spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântările bisericesti.

Corbești la 29 Iunie 1902 st. v.

3—3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopopesc și inspector școlar.

—□—

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc dela școala din **Lupești**, din protopopiatul Radnei, se escrie

concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Emolumentele anuale sunt: 1. În bani 588 cor.; 2. Jumătate sesiune pământ învățătoresc pe deal; 3. Un jugher grădină de legume; 4. Pentru conferență 20 cor.; 5. Pentru formulare 16 cor.; 6. stola cantorală usuată; 7. Cortel liber.

Alegândul învățător are să conducă și cantoralul în biserică fără alta remunerațiune, și are să dea declarațiune, că pe basa serviciului prestat în altă comună nu-și formează drept de a cere cvincvenal dela această comună.

Dela recurenți se recere, ca recursese instruate conform prescrișelor Statutului Org. și regulamentului de învățământ, adresate comitetului parochial din **Lupești** să le trimită oficiului protopopesc din M.-Radna, având până la terminul de espirarea concursului a se presenta în sfânta biserică din **Lupești**, spre a-și arăta desteritatea în cântările bisericesti și tipic.

**Lupești**, din ședința comitetului parochial ținută la 17/30 Iulie 1902.

3 3 Comitetul parochial.

În conțelegere cu: VASILIE BELEȘ, adm. protopopesc și inspector școl.

—□—

Pentru întregirea definitivă a postului de învățător la școala a III-a gr. or. rom. din comuna **Sămbăteni** în protopresbiteratul Arad se escrie concurs cu termin de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala.”

Dotățiunea anuală împreună cu acest post este: a)  $\frac{1}{2}$  sesiune de pământ estravilan și competența de pășune apartinătoare de tot 20 jugere cat. 293□; b) 6 stângini de lemne din care are a-se încălzi și sala de învățământ; c) paușal de scripturistică 20 cor.; d) diurne de conferință 20 cor.; e) pentru curățirea și încălzirea salei de învățământ 24 cor.; f) cvartir liber.

Dela competenți se poștește să producă: 1. Estras de botez că este român gr. or.; 2. Testimoniu despre absolvarea preparandiei; 3. Testimoniu de cvalificațiune învățătorescă; 4. Atestat despre conduita morală precum și despre serviciul neîntrerupt prestat ca învățător până acum.

Alegândul învățător este obligat a conduce strana regulat și a instrui elevii școlari în cântările liturgice bisericesti.

Recursese ajustate cu documentele espuse, precum și declarațiunea că cu privire la dreptul de cvincvenal după serviciul prestat de când și-l compută adresate Comitetului parochial din **Sămbăteni** au a-se trimite P. On. Oficiu protopopesc în Arad, ear' recurenții spre a-și arăta desteritatea în cântare și tipic, a-se presenta în atare Duminecă ori sərbătoare în sfânta biserică, până la ziua alegerii.

Dintre recurenți aceia cari afară de cursurile preparandiale posed și altă cvalificațiune pregătitoare și cari posed capacitatea de a înființa și conduce cor vocal, vor fi preferiți.

Dat din ședința extraordinară a Comitetului par. gr. or. rom. din **Sămbăteni** ținută la 8/21 Iulie 1902.

Fabriciu Manuilă,

Muciu Popescu,

par. pres. com. par.

not. comit. par.

În conțelegere cu mine: VASILE BELEȘ, protopop și inspector școl.

3—3

—□—